

CPI

5月份

全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨**0.2%**涨幅比上月扩大**0.1个百分点**扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨**0.6%**

国内物价运行总体平稳

国家统计局9日发布数据显示,5月份,消费需求继续恢复,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.2%,涨幅比上月扩大0.1个百分点;扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%,国内物价运行总体平稳。

在我国CPI“篮子”商品中,食品占比较高。5月份,食品价格同比上涨1%,涨幅比上月扩大0.6个百分点。其中,禽肉类、食用油和鲜果价格分别上涨5.6%、3.6%和3.4%,涨幅均有回落;猪肉价格由上月上涨4%转为下降3.2%;鲜菜价格下降1.7%,降幅比上月收窄11.8个百分点。

从环比来看,受季节性因素影响,5月份,食品价格下降0.7%,降幅比上月收窄0.3个百分点。国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析,食

品中,由于市场供应充足,虾蟹类、鲜菜、猪肉、鸡蛋和鲜果价格分别下降3.5%、3.4%、2%、1.6%和0.3%。

统计数据显示,5月份,非食品价格同比由上月上涨0.1%转为持平,环比由上月上涨0.1%转为下降0.1%。董莉娟表示,非食品中,假期后出行需求回落,飞机票和交通工具租赁费价格环比均下降7.2%;演唱会等演出活动增加,电影及演出票价格环比上涨0.8%;夏装换季上新,服装价格环比上涨0.4%。

从工业生产者价格看,5月份,国际大宗商品价格整体下行,国内外工业品市场需求总体偏弱,加之上年同期对比基数较高,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比下降0.9%,降幅比上月扩大0.4个百分点;同比下降4.6%,降幅比上月扩大1个百分点。

今年以来,国内物价呈低位运行态势。中国人民银行此前发布的报告指出,这主要与供需恢复时间差和基数效应有关。

“总的看,当前物价低位运行是去年高基数效应,叠加输入性、季节性等因素共同作用的结果,随着基数效应减弱,各项政策措施加力增效,市场需求进一步恢复向好,预计下半年物价将逐步回升。”国家发展改革委价格监测中心分析预测处处长张学武说。

来自重点电商平台的数据显示,近期消费持续回暖,商品供应充足。如美团买菜平台上的西瓜、荔枝、水蜜桃等应季水果供给充足,重点商品每日上新,生鲜商品、粮油副食、酒水饮料等商品价格保持稳定。

据新华社电

2022年7月24日,在美国纽约,儿童在喷泉中戏水纳凉。新华社发



美国发布厄尔尼诺警报

明年或是最热一年

新华社北京6月9日电 美国国家海洋和大气管理局8日发布厄尔尼诺警报,宣布这一气候现象已经出现,预计到秋冬时节将达到中等至强程度。气象专家认为,受厄尔尼诺影响,明年全球平均气温或创新高。

美联社援引美国国家海洋和大气管理局气候专家迈克尔·勒赫的话报道,这次厄尔尼诺现象比先前大部分此类气候现象的形成时间早一两个月,“给了它增长空间”,到冬季发展为强厄尔尼诺的概率为56%,达到超强程度概率为25%。

英国气象局长期预报负责人亚当·斯凯夫告诉英国广播公司,过去几个月的预测显示,厄尔尼诺今年年底可能达到最强,如果届时出现强厄尔尼诺,2024年将很可能成为有记录以来最热的一年。

厄尔尼诺现象对全球气温的影响通常在它出现后一年内显现出来,因此本次厄尔尼诺现象对气温的影响可能在2024年最明显。勒赫说,厄尔尼诺会产生一系列影响,包括“世界上某些地方的暴雨或干旱风险增加”。未来几个月,厄尔尼诺的影响将主要体现在南半球,澳大利亚和巴西等地可能更干旱。

世界气象组织5月发布评估报告说,持续三年的异常顽固的拉尼娜现象已经结束。报告预测,2023年至2027年这5年内至少有一年会打破2016年创下的高温纪录,概率高达98%;这5年气温平均值高于过去5年的概率也为98%。

世界气象组织每年发布的《全球气候状况》报告显示,受强烈的厄尔尼诺现象和温室气体排放双重影响,2016年是有记录以来最热的一年。

俄将于7月初开始 在白俄罗斯部署核武器

据俄新社报道,当地时间9日,俄罗斯总统普京与白俄罗斯总统卢卡申科在索契举行非正式会谈。普京表示,俄罗斯将于7月初开始在白俄罗斯境内部署战术核武器。

普京向卢卡申科表示,“在我们已达成一致的最敏感的问题上,一切都在按计划进行”。他表示,待7月7日或8日相关设施的准备工作完成后,俄罗斯将很快开始在白俄罗斯部署核武器。

据此前报道,今年3月,普京表示应白俄罗斯总统的要求,俄罗斯与白俄罗斯已同意在白俄罗斯领土上部署战术核武器,俄罗斯将从4月3日开始训练相关人员,7月1日前在白俄罗斯完成战术核武器的储存设施建设。卢卡申科5月25日表示,俄白两国就战术核武器部署问题签署协议,已在此框架下启动核武器转移。

卢卡申科此前还称,无需为部署在白俄罗斯领土的俄罗斯战术核武器的安全性担心,因为白俄罗斯人小心谨慎,“我们是守时、谨慎、勤俭的人。因此你们不要为核武器担心,我们对此负责。”

据人民日报报道



青春季 毕业礼

6月9日,乌当中学高三学生在校内广场给同学们拍照。

当日,贵阳市乌当中学举行高三学生毕业典礼暨成人仪式。

新华社记者 陶亮 摄

住建部发文

对私拆承重墙等违法违规行为说不

新华社北京6月9日电(记者 王优玲)罚款、停业整顿、吊销资质证书、记入企业信用档案……为坚决遏制城市房屋室内装饰装修违法违规行为,进一步规范装饰装修活动,提高相关人员和责任主体对房屋装饰装修的法律意识和安全意识,切实保障装饰装修质量和居住安全,住房和城乡建设部9日对外发布《关于进一步加强城市房屋室内装饰装修安全管理的通知》,进一步明确了装修活动中涉及各方和各相关部门的责任。

随着经济社会发展,城市房屋室内装饰装修活动日渐增多,近期发生了黑龙江省哈尔滨市租户装修私拆承重墙、广东省肇庆四会市业主在未取得施工许可的情况下打穿墙体等事件,威胁到了其他住户生命财产安全,引发社会广泛关注。

通知突出保护人民群众的生命财产安全,坚持以问题为导向,针对装饰装修活动的各个环节,明确了8个方面的具体要求。

一是强化装修人责任。房屋所有人、使用人开展装饰装修活动要严格遵守《中华人民共和国建筑法》《建设工程安全生产管理条例》《建设工程质量管理条例》《物业管理条例》

《住宅室内装饰装修管理办法》等有关规定,要签订装饰装修管理服务协议,禁止有影响建筑主体和承重结构的行为。装修人及装饰装修企业要承担因违法违规装饰装修造成的整改拆除和恢复工程等相关费用。

二是加强设计单位管理。对设计单位存在未按工程建设强制性标准设计等行为的,将视情节给予罚款、停业整顿、吊销资质证书等处罚,并记入企业信用档案,同时依法处罚负有责任的相关从业人员。

三是加强装饰装修企业管理。装饰装修企业要严格按照工程建设强制性标准和其他技术标准施工,确保人员和房屋安全。不得超越资质等级承揽业务。对存在擅自施工变动建筑主体和承重结构等行为的,将视情节给予罚款、停业整顿、吊销资质证书等处罚,并记入企业信用档案,同时依法处罚负有责任的相关从业人员。

四是明确管理单位责任。物业服务企业或房屋管理机构要按规定告知相关企业和个人装饰装修活动的禁止行为和注意事项,加强巡查检查,发现违法违规行为应予制止并及时报告属地街道办事处、城管执法平台、有关部门或12345热线依法处

理。对未落实相关规定的物业服务企业,将视情节给予警告、罚款、吊销营业执照等处罚,并记入企业信用档案,同时依法处罚负有责任的相关从业人员。

五是压实属地管理责任。属地街道要充分发挥群众监督作用,畅通投诉渠道,要及时受理装饰装修相关的报告或投诉,属于职责范围的要及时处理,属于相关部门职责范围的,要依法移交相关部门处理。

六是严肃查处违法违规行为。各地执法部门要畅通城管执法平台运行,高效处理投诉、报告事项,做好部门联动,按照职责依法查处违法违规行为。对擅自变动建筑主体和承重结构造成重大安全隐患危及公共安全,涉嫌构成犯罪的,移送有关部门依法处理。

七是提升行业管理水平。各地住房和城乡建设部门要会同相关部门健全管理制度和标准规范,建立权责清晰的接诉处置机制,加强监管,强化企业资质管理和指导监督。

八是加强装修安全宣传。各地要加强装饰装修安全管理普法宣传,提高装饰装修守法意识,树立文明装修理念,营造诚实守信、文明和谐的良好社会氛围。